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tO MAI.
Una din cele mai binecuvântate zile pentru neamul 

nostru a fost ziua de 10 Mai (st. v.) De ziua aceasta se leagă 
trei întâmplări foarte însemnate şi chiar hotărâtoare pentru re
gatul român.

După detronarea lui Cuza Vodă, care se întâmplă în Fe
bruarie 1866, România rămase fără domnitor. Moldova şi 
Muntenia, cari se uniră sub Cuza Vodă în anul 1859 într’un 
singur principat numit România, erau pe cale să se desbine. 
Austria, Rusia şi Turcia cari nu priviau cu ochi buni unirea 
Moldovei şi Munteniei, îi îndemnau pe Moldoveni şi Munteni 
spre desbinare. Pe Români îi ameninţa o primejdie "mare, căci 
desbinarea lor n’ar fi însemnat alta ceva decât robirea neamului 
nostru şi Dumnezeu ştie de'-ar fi fost astăzi România Mare.

In zilele acelea de grea cumpănă pentru România, Ro
mânii cari cunoşteau primejdia în care se afla, nu steteau pe 
tânjaîă, ci erau pe căutate după un domnitor nou, căci suirea 
pe tronul României a unui domn ar fi scăpat România de pri
mejdia desbinărei în care se afla.

După multă căutare a fost ales de Domnitor principele 
Carol de Hohenzollern din Prusia. Principele Carol se hotă- 
reşte, dupăce şovăise mai multă vreme, să primească tronul 
României. Acuma s’au ivit alte greutăţi. Austria, Rusia şi Tur
cia se împotriviau alegerei principelui" Carol ca domnitor al 
României. In România era cât pe ce să izbucnească o răscoală
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, , • ■ Moldova şi Muntenia, ar iici atunci desbmarea principatelor, muiuuv a *

fost săvârşită, precum o d o n a u rămânea alta nimic 
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rege al României (10 Mai 1881).
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De aceea ziua de 10 Mai, de care se leagă trei întâmplări 
foarte însemnate şi foarte fericite pentru România, a fost aleasă 
ca sărbătoare naţională şi sărbătorită în fiecare an spre amin
tirea celor trei evenimente întâmplate în această zi şi de cari 
trebuie fiecare Român să-şi aducă aminte totdeauna şi mai ales

în ziua de 10 Mai.
in anul acesta ziua de 10 Mai a fost sărbătorită cu mare

zel în întreagă România Mare.

Unde sîi pricina nemulţumirilor ?
Rar când întâlneşti pe cineva fie bogat, fie nevoiaş, fie om 

cu vază sau numai un muritor de rând, ca să nu găsească vre 
un prilej de nemulţămire. Ţi-ar veni a crede, că într’adevăr 
ţara noastră ajunsă România mare este o vale a plângerii şi a 
suferinţelor. Dară aceasta nu este aşa, căci nu s’au mai pomenit 
vremuri în istoria lumii, ca oamenii să fi fost deplin mulţămiţi. 
Totdeauna trebuinţi nouă şi arzătoare au ţinut în încordare 
neamul omenesc şi i’au Împins ia cele mai năstruşnice treburi. 
Şi înaintea războiului se auzia unde te întorceai, ba că e greu 
de trăit, ba că toate sunt scumpe, ba că nu-i câştig, ba că nu-i 
pământ, ba că asta-i rea şi ceia că nu-i bună, ba că de-ar fi 
odată bătălie, că poate vor veni alte rândueli. Bătalia a fost, a 
împiut lumea de jale şi ruină, a schimbat hotarele împărăţiilor, 
dară oamenii tot nemulţămiţi au remas. Aşa că trebue să cre
dem şi să spunem, că nemulţămirea nu vom găsi-o în împre
jurările de afară, ci tocmai în sufletul omenesc. Dumnezeu, 
când Fa zidit pe om, i-a răsădit în suflet sămânţa năzuinţei 
spre desăvârşire şfTericire. Fără această năzuinţă nu se poate 
închipui nici o propăşire pe calea binelui. Viaţa pamântească 
este însă mărginită şi puţine din dorinţele sufletului nemuritor 
ajung la îndeplinire, deaceia acea nemulţămire, care se naşte 
din legătura trupului menit morţii şi a sufletului vecinic ca 

însuşi D-zeu.
iară cine voeşte să ştie despre adevăratele suferinţi şi ne

norociri prăbuşite peste noroade în vremea noastră şi să se 
lumineze asupra binefacerii, că trăim într’o ţară liniştită şi bo
gată, să-şi deschidă urechile şi să-şi îndrepte privirele peste 
hotare. Acolo este iadul încă mai fioros decât îl fac zugrăvelile 
din cărţi şi de pe păreţii bisericilor. Foamete, boli, omoruri,
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¡aturi şi prigoniri sunt semnele stăpânirei bolşevicilor. _Acoio 
nutem zice care se poate căuta nemultămirea şi ,n imprejuiSn e 
din afara. Dară la noi în România mare câmpiile rad ca raiunle 
din poveşti, mana lor Îndestulează pe cap,, e, şi pe strami 
înalta înţelepciune a unui crai v ite a z  ravarsa dragoste peste 

poporul său şi iubire între oameni. Şi ca sa fim fericiţi ş, 
mulţămiţi după putinţa omenească, să muncim numai cu ravna 
şi cinste, să ţinem credinţa şl obiceiurile strămoşilor noştri, sa 

ne iubim ţara şi să înconjurăm Tronul şi Regele cu 

de români adeverăţi. ' ”*

O veste tristă.
Moş Grigorie morarul şedea pe prispa casei sale bătrâneşti 

şi se gândia la multe, multe. Toţi cei de-acasa s au dus m 
câmp căci era tocmai timpul secerişului. De departe, din spre 
valea' Şiretului se auzia sunetul înăbuşit al tunurilor, ca e 
amestecându-se cu cântecul frumos al paserilor din pădurea 
apropiată, îl făcea pe moş Grigore să fie trist şj sa i se: gan- 
dească la feciorul său Ion, pe care nu I a văzut de do, an. de 
zile de când s’a dus la prima mobilizare. De doi am nu a 
văzut şi numai puţinele scrisori pe cari le primea, fara sa *tie 
de unde şi când au fost ele scrise, 11 aduceau dovada, ca ie- 
ciorul său trăeşte şi că se află pe cutare sau cutare front, dupa 
cum înţelegea el din scrisoare. Dar de o bucata _ de vreme, de
2 luni şi mai bine, moş Grigore nu primise nici un semn de 
viaţă dela Ion, pe care îl iubia mai mult ca pe orice in lunrc, 
îl păzia ca ochii săi din cap, căci era bătrân şi slab şi Ion 11 
lucra pământul şi prin munca sa îl hrâma pe el, pe baba 
şi pe ceilalţi copii mai mici. A trebuit insă sa p lece departe, 

să-şi părăsiască bătrânii săi părinţi şi D-zeu bunul ştie
* Şi cum se gândia moş Grigore morarul la copilul .au 

un cărd de doare sbura croncănind m sPre va ea S^ te ^  
Rairânul stia prea bine, că in urma fiecărei bubuituri de tun 
moartea năprasnică cn lk  la pământ pe câţiva flecăi, car, cu 
piepturile lor apără atât de vitejeşte ţara, tronul şi glia stra 
mosească. îi povestise doar feciorul Măriei Spanoaiei despre 
bătăliile cele mari, în cari moartea şi durerea îşi arată puterea. 
Ear câte odată, când îi linişte pe front şi c ân d  această linişte 
îi întreruptă din când în când de gemătul dureros al unui
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rănit sau de un suspin lung al unui tată ce se gândeşte la 
soţia şi la copiii săi rămaşi pe seama norocului, se aude din 
depărtare venind croncănitul cioarelor flămânde, cari îşi caută 
hrana pe câmpul de luptă.

Bătrânul tată se gândi ia feciorul său şi i se păru că-I 
vede parcă undeva departe, cu puşca la umăr în ajunul unei 
mari bătălii. Un gând rău îi trecuse prin minte. Ferească D-zeu. 
îşi făcu cruce şi caută să se gândească la altceva. Se uită, 
scutindu-şi ochii de razele ferbinţi ale soarelui cu palma, de 
nu vine cineva să-i alunge urâtul.

Satul părea pustiu. Numai când factorul poştal trecu cu 
paşi grăbiţi peste uliţele satului, câte o babă cu ochii plini de 
lacrimi sau câte o fată îi aţinea calea la poartă şi-l întrebau cu 
nerăbdare dacă nu are vj-e-o scrisoare şi pentru ele. Moş 
Grigore, văzând că factorul poştal dădu să treacă pe la casa 
sa, se sculă repede de pe prispă şi-i eşi în cale. Acesta intră 
în curte cu o scrisoare în mână şi i-o dădu bătrânului, care-1 
îmbrăţişă şi-l. sărută de bucurie. Moşneagul se întoarse cu scri
soarea mult aşteptată şi o ţinea în mână aşa cum ţine un 
cerşetor pânea pe care i-o dă un bun de inimă. Se aşeză 
iarăşi pe prispa casei şi se uită cu dor la scrisoare, căci nu 
putea ceti. S’ar fi dus el la popa sau la învăţătorul satului, 
dar cum să lase casa. O lacrimă curată, o lacrimă de bucurie 
i-se strecură şi căzu pe plicul alb ce-1 ţinea în mână ca o reliquie. 
Deodată se auziră paşi dinspre cărarea ce ducea prin grădină 
la biserică. Era părintele Nae ce venea dela o înmormântare.

„Bună ziua, moş Grigore“, zise părintele, întrând în 
ogradă, „ce faci singur acasă? Văd că ţi-i casa pustie?“

„Mulţumim d-tale părinte, bine. Am rămas şi eu să stră- 
juesc gospodăria. Măriuca cu copiii sau dus în câmp la secerat. 
Ionică nu-i şi-i greu“.

-Va da bunul D-zeu şi se va întoarce acasă în scurtă 
vreme, căci se aude că în curând o să fie pace. Ce veste dela 
băiatul d-tale? îi merge bine?“

„De două luni de zile n’am primit nimic dela el, deabia 
azi, mai înainte am căpătat o scrisoare şi aşteptam să-mi vie 
copiii din câmp şi să mă duc la d-voastră să-mi cetiţi că tare 
mi-i dor să ştiu ce-mi mai scrie“.

Popa Nae luă scrisoarea, o deschise şi aşezându-se pe 
prispă lângă moş Grigore ceti şi o răsceti, parcă nu-i dădu 
de sfârşit.
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Şi nu ştiu ce i-o fi zis lui moş Grigore, dar acesta auzind 

cuprinsul scrisorii, se făcu palid şi începu să plângă ca un 

copil. Părintele Nae se duse acasă şi-l lăsă^ pe bătrânul tata 
singur. Acesta ţinu scrisoarea deschisă, scrisă cu mâna proprie 

a lui Ion pe patul morţii, în mână şi lacrimi de durere udau 

hârtia ce conţinea ultimele semne de viaţă a fiului său. Soareie 

apuse demult, cântul paserilor din pădurea apropiată^ încetase 

şi numai din când în când se auzia câte o bubuitură de iun

dinspre valea Siretelui. „ . „
Veniră şi cei de-acasă din câmp, obosiţi şi-l gasira  ̂pe 

moş Grigore lungit pe prispă, fără să poată vorbi un cuvânt. 

Veni şi popa Nae şi primarul satului, dar înzădar. Moş Grigore 

îşi dădu sufletul în mânile Domnului, auzind despre  ̂ moartea 

dragului său Ionică. înserase de mult. Satul părea că doarme. 

Numai lătratul cânilor şi ţipătul înfricoşător al bufniţei araiau 

că aici locuesc oameni. Ear trecătorii, cari veniau dela iarmaroc 

» din târgul învecinat şi sătenii întârziaţi prin munca câmpului 
vedeau prin ferestuica mică a casei lui moş Grigore o luminiţa 

mică de ceară, arzând la căpătâiul mortului şi auziau plânsul 

înăbuşit al acelor ce jeleau moartea bătrânului lor tată şi pe 

cea a iubitului lor frate, mort în războiu, pentru ţară, tron

şi moşie. >■ lacoban-

Culegere de cântece bătrâneşti.
Vălean.

— Frunză verde mălinaş, 

Draga mamei Vălenaş,

Vezi beţia şi curvia
Cum ţi-a pierdut voinicia?

— Of! taci, maică, nu ofta, 
De-oiu avea zile-oiu scăpa! 

Na-ţi cheia de la bădiţa, 

Şi-mi descuie lădiţa

Şi-mi ia bani cu chivera 
Şi du-i la Măria-Sa.
Maica sa Pa ascultat,

Bani cu chivera-a luat:

— Of, Deamne, Măria-Ta,

Poftim bani cu chivera 

Şi dă-mi drumul la fecior 

C’am pus gând să mi-1 însor!

—  Satri, haită şi căţea,

Că şi eu l’oiu însura 

Cu mireasa frânghia!

— Draga mamei, Vălenaş, 

Vezi beţia şi curvia

Cum ţi-a pierde voinicia?

— Taci, maică, nu mai ofta, 

De-oiu avea zile-oiu scăpa... 

la cheia dela lăcată

Şi descuie grajd de piatră
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C am trei cai Murgol când a strănutat,

Deîa trei crai: Grajdul în patru a crăpat,

U*ul negru ca corbul, Toţi voinicii au scăpat;

Unul roşu ca focul, —  Dă-ţi şeîeie ici colea,

Unul murgul, porumbul. Să mai pun picioru ’n scară

Maieă-sa Fa ascultat Să mai plec prin astă Ţară!

Grajd de piatră-a descuiat ; împărate, ciocoiu prost,

M&sa grajdul descuia. Rămâi deacum sănătos,

Murgul din picior bătea, Judecata nu mi-ai scos !

Măsa şaua mi-i punea, Mai umblă clin deal in deal

Mi-i înşăua muereşte, Şi-ţi mai cată un caimacan,

Mi-1 închinga voiniceşte, Să mai subţie din ban.

Şi la Vălenaş porneşte. Că eu merg din stână ’n stână

— Murgule, murgule hăi. Să cercăm brânza de-i bună 

Mai poţi tu la bătrâneţe Şi vreun voinic de pricină. 

Cum puteai la tinereţe? Şi din perdea în perdea

— Hei, stăpâne, ia ceva, Să-mi aleg câte o pielicea 

Că mi-i carnea ca fierul Să-mi fac căciulă din ea.

Şi pielea ca oţelul... — Ionică, barbă rară,

— Ia-mi strănută ta odată Tu mi-ai fost nepot de vară, 

Ca să-mi crape grajd de piatră ! Mai haidem prin iastă Ţară !...

(Dela flăcăul Gh. a Bălaşei. Sârbi-Dorohoi)

Cf. La Alex. Vasiiiu, Cântece, p. 37 e „Velina?“.

Din prezent spre viitor
Motto : „Ştiind că omul este muritor, . 

Cuvine-se a ne gândi 
Din prezent Ia viitor,
Ş i fapte bune a isprăvi“.

Ştim doară că oamenii se trec ca şi floricelele de primă
vară, cari se desvoltă dimineaţa, iar seara sunt veştezite si călcate 
în picioare.

Generaţiunile oamenilor se scurg ca şi valurile unui râu 
repede; nimic nu poate să oprească timpul, care atrage după 
el tot ce se pare a fi statornic.

Deci şi noi, care acuma ne bucurăm de tinereţea noastră 
veselă şi atât de bogată în plăceri, să ne aducem aminte, că 
această frumoasă vârstă nu este nimica alta decât o floare, care 
mai curând, sau mai târziu, va fi veştezită sau chiar putrezită.

Ne vom vedea pe nesimţite schimbându-ne; graţiile, dulcile
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plăceri cari ne însoţesc acuma, puterea, sănătatea, veselia, toate 
aceste bunuri lumeşti, cari sunt însă trecătoare, vor pieri ca un 
vis frumos; nu ne va mai rămâne, decât o tristă aducere aminte; 
bătrâneţea sfârşită şi inimică tuturor plăcerilor, va veni să ne 
sbârcească faţa, să ne îndoaie trupul, să ne slăbească membrele, 
să sleiască în inimile noastre isvorul veseliei, să ne desgusteze 
de prezent, să ne facă a ne teme de viitor şi a fi indiferenţi,

nesimţitori la tot, afară de durere.
Acest timp ne pare nouă îndepărtat, insă ne înşelăm m 

privinţa asta, căci el se grăbeşte foarte, iată-1 că în cui and va 
sosi: ceeace vine cu atâta repeziciune, nu este departe de noi, 
şi deci timpul prezent, care fuge repede, este deja foarte departe, 
pentru că el dispare chiar în momentul când noi vorbim şi nu 
mai poate să se apropie, nici să se întoarne în veci.

Să nu ne bizuim deci dară, niciodată pe timpul prezent, 
care trece repede ca un vis; ci să ne susţinem pe calea col
ţuroasă şi aspră a virtuţii creştineşti, în vederea viitorului, care 
nu va trece. Căci zis’a Dumnezeu Tatăl cel Atotputernic fiilor 
lui Izrail şi profeţilor: „Adevăr zic vouă, că cerul şi pământul 
vor trece, iară cuvintele mele nu vor trece în veci“.

Cuvine-se deci, ca noi toţi creştinii dreptcredincioşi, să ne 
pregătim cu fapte bune şi cu iubire faţă de Atotbunul Dum
nezeu, prin moravuri curate şi prin dragoste de dreptate, un 

loc în fericita săîăşluire a păcii.
Michail Ţarcan

teolog

Schitul Sfântului Onufrel
sau

Cum s’il înfiinţat satul Nfinfistfoara de lansa ttrjul Şiret.
(Urmare şi sfârşit).

Târgul Şiret mai stăpânia în vechime şi o câmpie întinsă 
dincolo de satul Mânăstioara, mai spre apus, cam pe  ̂ locul 
unde se află azi gara Ruda (Vicşani). Această câmpie întinsă 
se numia „Valea Coilei“ şi aducea Siretenilor un venit sau o 

zeduială de fân de 50 fl. pe an.1)
Călugării dela Sf. Onutrei vroiau să pună mâna^ şi pe 

această câmpie întinsă. Ei ziceau dela o vreme, că Şiretenii

l) Cronica paroh. Şiret.

\fc



n’aii nici un drept de stăpânire „asupra moşioarei „Valea Coilea“, 
căci pe această vale ar fi stat în vechime satul Vicşani, care 
aparţinea de drept mânăstirei Si. Onufrei.1) Acest sat a fost 
aşezat în vechime între Banceşti şi Frătăuţi, iar apoi a dispărut 
încât azi cu greu se poate arăta locul pe care a stat.“)

Se iscă deci un proces (judecată) pentru stăpânirea Coilei 
între călugării mânăstirei Sf. Onufrei şi între târgoveţii din 
Şiret, pe care îl perdură însă călugării, căci Şiretenii putură dovedi 
prin hrizoave vechi dreptul lor de stăpânire asupra Coilei.

izbucnind însă în anul 1770 o holeră grozavă, care se
ceră aproape pe toţi locuitorii din târgul Şiret, stareţul schi
tului Sf. Onufrei, care era de loc din Şiret şi se bucură de 
mare cinste şi încredere la Sireteni, întrebuinţa acest prilej spre 
a pune mâna prin viclenie pe hrizoavele târgoveţilor din Şiret, 
prin cari dovedeau ei drepturile lor asupra moşiei Coila. El 
chemă adecă într’o bună zi pe reprezentanţii târgului Şiret, 
adecă pe soltuz şi pe cei 12 pârgari, —  căci aşa se numiau 
pe atunci primarul şi cei 12 sfetnici ai târgurilor moldoveneşti
— şt li spuse, că holera îşi are cuibul ei în hrisoavele şi hâr
tiile vechi şi mucegăite ce se află în cancelaria primăriei şi 
prin casele bieţilor târgoveţi.

Deci spre a stârpi această boală straşnică, trebue nimicită 
prin foc toate aceste „hârtii vechi“ în cari s’a sălăşluit holera.

Astfel cuvântă părintele stareţ fruntaşilor din Şiret. Soltuzul 
şi cei 12 pârgari din Şiret, cari pe atunci erau toţi numai Mol
doveni, înspăimântaţi de ravagiile înfricoşătoare, ce le făcea 
holera în fiecare zi în rândurile Siretenilor, se încrezură lesne 
în vorbele viclene a stareţului lacom, adunară toate hrizoavele 
şi zapisele vechi ce le aveau dela părinţi şi strămoşi şi le adu
seră ia schitul Sf. Onufrei.3)

Stareţul, bucuros că i s’a nimerit vicleşugul, porunci să 
se facă un foc mare sub nişte brazi din apropierea mânăstirei 
şi puse pe foc toate aceste documente de mare preţ, cari azi 
ni-ar da desluşiri despre multe lucruri din vechime.

Aşa perdură târgoveţii români din târgul Şiret cele mai 
trebuincioase şi mai însemnate scrisori, din bătrâni, care li în- 
tăriau şi li dovediau dreptul nu numai asupra Coilei ci şi asu
pra altor averi din târg.

’■) Preliez: Gescfa. d. St. Seivth, apoi Cronica par. Şiret.
2) Vezi: I. Bogdan, Docum. lui Ştefan cel Mare, I , pag. 332.
3; Vezi: Cron. par. Şiret.
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Iar urmaşii de azi ai acestor târgoveţi din Şiret îşi per- 

dură prin fapta stareţului de!a mânăstioara Sf. Onufrei zestrea 

lor strămoşească şi o mulţime de ştiri  ̂preţioase şi amintiri in i 

moase din vremea moldovenească a târgului Şiret, din pricina 
încrederei prea mare în vorbele unor călugări iubitori de argint.

Şi poate ca pedeapsă pentru această slăbiciune şi nechib- 

zuinţă a vrut Dumnezeu, că toţi aceşti reprezentanţi ai comuna 

Şiret —  cari împreună cu soltuzul târgului au dus documentée 

şi hrizoavele vechi spre nimicire la Mânăstioara, au murit ue 

holeră, aiară de unul.1) _
D u p ă  răpirea Bucovinei decătră Austrieci in anul 1/7o, 

schitul sf. Onufrei fu desfiinţat împreună cu celelalte 35 ue 
mănăstiri şi schituri din Bucovina, iar m o ş i i le  sale fura puse sub 

stăpânirea „Administraţiei fondurilor şi moşiilor statului j ■■■ < 
Lemberg. Preşedintele acestei administraţii, Mathias Ainzer, a 
ordonat să se coloniseze moşia Sf. Onufrei cu colonişti nemţ_. 
Pe temeiul acestei porunci fură aduse la Manastioara 8 tam*I 
de Nemţi din Germania şi fură aşezate pe partea dinspre Sue 

a comunei.3) Din aceste familii de colonişti se trag Nemţii de 

azi din Mânăstioara.
Administraţia austriacă i-a înzestrat cu p ă m â n t  romanesc din 

moşia târgului Şiret şi a comunei româneşti Manăstioara cu 
scopul de a sluţi faţa românească a acestei comune precum 

au înpestriţat-o şi multe alte sate româneşti din ţara noastră.

Schitului St. Onufrei de odinioară i-a rămas numai nu

mele Mânăstioara“, care s’a întins asupra comunei din jurul 
ei. Biserica acestui schit nu mai e mănăstire, ci serveşte delà 

1785 până azi de biserică parohială fără moşie, saraca, tnsia
i neîngrip, precum sunt aproape toate bisericele vechi din 

vremurile moldoveneşti din Bucovina. Comuna Manăstioara 

a fost sfărâmată aproape cu totul în războiul ce t-am petrecut 

căci prin ea treceau tranşeele Ruşilor in anul 1917, caii au 

lăsat în sufletele locuitorilor scăpaţi cu viaţa ai acestei comune 

numai jale şi sărăcie.

C e r n ă u ţ i ,  April 1921. ^

:1) Cron. par. Şiret.
2) 3) Prêtiez : Gesch. d. Stadt beretb.
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Ai carte, ai parte.
Ai carte, ai parte zice un vechiu proverb românesc şi bine 

zice. Unde te duci, unde te ’ntorci, vezi cât de bine este că 
ştii ceti şi a scrie. Căci în ziua de azi omul ce nu ştie carte 
e asemenea unui dobitoc. El nu ştie ce se întâmplă în lume, 
se lasă înşelat, cu un cuvânt nu-şi poate da rând în vieaţa cea 
de toate zilele. Şi-i dureros când vezi, că cea mai mare' parte 
din sătenii noştri au o oarecare ură fată de şcoală; şi de ce? 
Pentrucă se tem, că,̂  dând copiii la şcoală, nu vor" avea cu 
cine să lucreze pământul. A gândi asemenea înseamnă a păcătui 
înaintea lui Dumnezeu şi înaintea oamenilor. Cartea este averea 
cea mai frumoasă, ce-o pot da părinţii copiilor lor.

Omul ce are pământ în belşug, dar nu stie ceti şi scrie, 
e asemenea bolnavului, ce are pânea în mână şi n’o poate 

mânca. Căci ce folos ai din pământ, pe care, dacă nu stii carte, 

nu-i pofi lucra aşa, ca să-ţi aducă folos. Uitaţi-vă la nemţi’ 

fiecare dintre ei ştie ceti şi a scrie. Dar pentru aceea şi gospo

dăriile lor sunt mai frumoase şi ţi-i mai mare dragul când 

intri într’un saţ nemţesc şi vezi rânduiaîa şi bogăţia ce stăpâ

neşte acolo. Săteanul nostru în privinţa aceasta e mai nepăsător, 

el nu se gândeşte la foloasele ce le aduce şcoala. El crede, că 
şcoala îi numai flori de cuc. El nu ştie cu ce greutăţi am luptat 

noi Românii de pretutindeni, mai ales noi cei ce am scăpat nu 

de mult de stăpânirea străină, ca să vedem înăltându-se în fiecare 

sat românesc câte o şcoală, unde să poată învăţa copiii a scrie 

şi a citi în limba strămoşească, în limba pe care o vorbesc pă
rinţii lor şi pe care au moştenit-o din moşi-strămoşi. Şcoala 

trebue să fie fala satului, iar cârşmele să fie stârpite "de pe faţa 

pământului, căci ele sunt numai locuri de învrăjbire, locuri unde 

oamenii sănătoşi îşi perd sănătatea şi averea. Sătenii să-şi trimită 

copiii la şcoală, îndată ce-şi împlinesc aceştia vârsta de şapte 

ani şi atunci vor vedea, cât de înţelepţi au fost strămoşii noştri, 

dela cari am moştenit proverbul de care să ne aducem întot
deauna aminte, căci:

Ai carte, ai parte. Nai carte, nai parte.

1. lacoban.

Când te baţi cu cineva în noroi, ori te trânteşte ori îl 
trânteşti, tot ie murdăreşti.
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Ţiganul la jurat.
Un biet creştin de ţigan, într’una de zile, pe la miezul

“ S p s It 'T S i S ^ u c ro r iM i l-a pe bietul puradel în jude- 
caâ l-au vaiit citaţii şi ţigLul sta smerit .namtea judecao- 

rului, dar la întrebări spune ca el nu ştie nimic. (Ast

mÎÎ °Judecătorul văzând că nu poate scoate nimic dela ţigan,

îl pune să jure pe cruce, că nu a furat colocu1’ .
Ţiganul pune mâna pe cruce şi începe a jura.

— „Doamne Sfânte Mercurat,

După cap nepieptânat,

Sus îi cerul, jos pământul.

De-am furat eu cojocul 

La mine i-a fost locul!“

Judecătorul n a  înţeles sucitura de cuvinte a ţiganului şi

a crezut că s’a jurat că n a furat el.
—  Cojocul nu l-ai furat, după cum vad, dar la ce ai turat

" L  ţiganul iar mâna pe cruce şi începe a se jura:

„Doamne Sf. Mercurat,

După cap nepieptânat,

Sus îi cerul, jos pământul,

Doamne mare-i jurământul!

De i-am luat eu curca.

Să-mi umple carnea trupul.

Şi penele vântul“.

Omul dreptatei crede că a jurat iar şi se minunează de 

un jurământ aşa de straşnic, dar urmează înainte.
-  „Bine îi zice el ţiganului, curca zici că nai furat o,

dar Ia ce”-ai luat stupul?“
Ţiganul, iute pune mâna pe cruce şi începe.

„Doamne Sf. Mercurat,

• După cap nepieptânat,

Sus îi cerul, jos pământul,

Doamne mare-i jurământul!
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De i-am furat eu mierea,

Să mănânc cu muerea,

Iar ceara s’o ard sara 

Cu doagele să umplu ţara!

Aiunci judecătorul spune reclamantului să plătească amenda 
şi cheltuiala ţiganului nevinovat.

Reprodus din revista „ion Creangă“, Chişmăn.

învăţături.
Patria se întăreşte cu :

Copilul bine îngrijit, omul bine hrănit, casa bine gospo
dărită, grădina şi curtea bine îngrijită, ogorul bine semănat, 

dragoste bună de casă, de femeie, de copii, de ai tăi şi de 

aproapele, strânsură la magazie, economie la pungi, hărnicie 

la muncă, veselie la odihnă, limbă curată, obiceiuri bune, su

râsul pe buze şi alergare când goarna sună chemarea.
#

*

Nu cere ajutor la altul până nu ai întrebuinţat toată 
mintea şi toată puterea ta, căci fu poţi mai mult decât crezi, 
dacă voieşti.

Când iei din al altuia eşti necinstit. Când Iaşi să-ţi ia 
altul din al tău eşti slab.

*

Să nu râzi de oameni sluţi 
Şi de orbi,, de şchiopi şi muţi,
Ci de vezi aşa calici,
Doamne fereşte să zici.

Din „Răsăritul**.

Având în vedere scopul ce-1 are gazeta noastră pentru 

popor „DEŞTEPTAREA“, rugăm pe toţi prietenii şi cititorii 

„Deşteptării“ şi mai ales pe preoţi şi învăţători să ni trimită 

spre publicare poezii, anecdote, basme, proverbe, cimilituri ş. a. 

culese din popor.
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Spovedania ţiganului.
Venind postul mare, merse ţiganul să se spovedească po- 

pei, căci multe gâşte şi purcei avea el pe suflet. Popa însă- 
întrebă înainte de toate: „Măi Culiţo, să-mi spui tu câţi Dum
nezei sânt pe lume? D ’apoi câţi părinte... patruzeci“. Părintele 
îl măsură cu cârja, de făcu ţiganul numai hâc.^ Gândind că i-au 
intrat acuma minţile în cap popa-1 întrebă iară, câţi Dumnezei 
sânt. ca să vadă cât de ascuţită e cioara la minte. Baragladina 
stă, se gândeşte, se mai scărpină pe unde a fost stânjit şi răs
punde cam cu jumătate de gură: „D ’apoi ştiu eu păiinţele. 
Poate vor ii la vreo optzeci, dacă nu mă înşel\ Atunci pă
rintele îl croieşte cu cârja, punându-i a treia oara întrebarea. 
Ţiganul socotind că n’a spus destui răspunde: „D apoi o sută, 
părinte“. Popa era să-şi iasă din fire de mânios ce era şi de aceea 
îl îmblăti^cu cârja până ’n uşa bisericii. Fugind ţiganul se în
tâlneşte cu alt cioroi şi-l întreabă pe acesta unde merge. Cio- 
roiul îi răspunde că merge şi el la spovedanie. „Dar tu şti câţi 
Dumnezei sânt? —  „Ştiu că este unul“ —  „Du-te tu cu unul“, 
grăi ţiganul nostru, „dacă vrei să-ţi spargă popa capul, căcs eu 

i-am spus o sută şi tot nu i-au fost destui“.
Culeasă din popor, de O. Cazacu

C I M I L I T U R I

Am un om tăpănos, 
mână porcii în jos.

9[9U9}d3Id

Eu n’am din natură 
nici limbă, nici gură, 
dar spun la oricare 
cusurul ce-1 are,

Merge paşa pe uliţă 
cu trei mii de suliţe.

şi nu se mânie, 
ci vrea să mă ţie.

ţnpuv epui|§o

Până am fost în viaţă, 
tot la masă am stat; 
iar după moarte nu-i cine 
să-mi astupe oasele

sie o
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M iii în lut?
In 19 Mai a plecat al doilea 

transport de grâu trimis de Cen

trala cooperativelor săteşti în 

Franţa pe răfuiala împrumutului 

nostru făcut acolo în suma de 
200 de milioane.

La Petroşani s’a descoperit

un nou complot unguresc care

j^ ; plănuia mari ticăloşii. S’au făcut

v . t , - mai multe arestări. Sunt dovezi
ca statul major dm Budapesta conduce toată organizaţia.

Guvernul italian a decorat oraşul Galaţi cu ordinul „Crucea de

oi ca amintire şi răsplată pentru suferinţele îndurate din partea
Nemţilor în timpul războiului.

Ministrul^ de finanţe a hotărât ca mărfurile cari nu sunt ridicate
am vama să fae vândute prin licitaţie.

In Belgrad s’a hotărât închegarea unui stat sârbo-croato-slovac.

Comisarii aliaţi au proclamat oraşu! Constantinopol şi strâmtorile 
Bosfor şi Dardanele ca neutrale.

Se zvoneşte că se va face o alianţă între România şi Jugoslavia, 

ceasta pentru a se putea apăra reciproc în cazul unui atac din partea
Ungariei sau a Bulgariei.

Guvernul german a anunţat plata imediată a 150 milioane de 

mărci în aur, urmând ca în ^5 de zile să complecteze miliardul (o
mie de milioane) făgăduit.

f ». ,S!atU!. Tom&n a CUffipărat în ultimul timp 12 corăbii, iar 10 ne-au

£ 1 1  f ” f0Sla " S S AMlro'(J" « " a- Corăbiile acestea au cSpita. 
armStoare e nunuri; Basarabia, Ardeal, Bucovina, Mărfişti, Mirăşeşti,
Vifor, Vârtej, Vijelia, Sbor, Năluca, Zmeul.
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M. S. Regina Maria a fost decorată din partea Italiei en medalia 

de argint a „Virtuţii Militare“.

Graniţa între România şi Cehoslovacia s’a îndreptat în favoarea 

noastră aşa că am câştigat o populaţie de ¡000 de locuitori români.

Guvernul german a încredinţat pe contele Sehullenburg ca să 

urmeze tratativele cu guvernul român referitor Ia datoriile de război.

Legaţiunea bulgară a adus la cunoştinţă guvernului român eâ va 

restitui în curând întreg materialul de război capturat.

Partidul republican american e de părere ea Sţatele-Unite ;s-ă reia 

legăturile comerciale cu Rusia, fără ca prin aceasta să recnnoascfc 

legitimitatea guvernului sovietic.

Termenul pentru stampilarea efectelor de Stat aoetro-ungare s'a 

prelungit până la 31 Mai 1921.

Siguranţa din Cluj a arestat pe conducători comunişti din localitate.

Situaţia semănăturilor de primăvară din vechiul Regat este:

32 mii hectare grâu de primăvară, 7 mii hectare păpuşoi, 260 

mii hectare orz şi orzoaică, 180 mii hectare ovăz, 18.500 hectare ra- 

piţă şi 27 mii hectare alte plante c a : bob, mazăre, linte, fasole, etc° 

Aceste date sunt provizorii de oarece nu au sosit toate rapoartele 

consilierilor agricoli. Pe de altă parte păpuşoiul se mai seamănă.

Direcţiunea generală a Regiei a hotărât să dea ajutoare până la 

2000 Iei cultivatorilor de tutun.

In Basarabia recolta de tutun din anul 1920 este de 6.519.100 kgr.

KtrrmtTfSnFIl“ se va trimite de acuma numai celor ce 
n  n l  U K r U  ni‘au abonamentul iar cei ce do- 

99ftlLl|X Li 1 f l i lL I I  resc să aboneze „Deşteptarea“ şi vor plăti 
abonamentul mai târziu, să ne dee de ştire prin o carte poştală.

Illiiiil M m '.  ̂
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